

记者探新

深入学习贯彻中央经济工作会议精神,晨报今日开设“记者探‘新’”专栏,深入一线,全方位记录厦门新业态、新模式、新服务、新技术的蓬勃活力,带您领略这座城市的创新魅力与商业潜力,见证厦门在首发经济浪潮中的精彩蝶变。

《哪吒2》登顶背后的厦门力量

已拥有完整的影视产业链条,厦企参与多部热映影片制作

晨报记者 叶子申

2025年春节档,历经五年多精心打磨的电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)票房“高开疯走”,成为中国影史票房榜新冠军。截至2月10日晚8点,《哪吒2》票房超84.37亿元,成为全球单一市场票房榜第一名。

许多市民不知道的是,这部最燃国漫的背后有强大的厦门制作力量。晨报记者为您深度揭秘。

厦企是动画任务制作主力

据了解,《哪吒2》全片特效镜头达1900多个,超越了前作《哪吒之魔童降世》镜头量的总和,角色数量是前作的3倍。在高速动态场景中,角色与特效无缝融合,展现了顶尖视效团队对工业化流程的极致把控。记者注意到,《哪吒2》身后有两家重磅特效公司,其中一家便是与厦门颇有渊源的Base Media(倍视传媒)。

倍视传媒集团相关人士告诉记者,此次,倍视传媒共有217名来自厦门、北京、吉隆坡三地的艺术家参与《哪吒2》的制作。他们完成了近4个场次226个镜头共约13分钟的全流程制作,“其中就包括非常惹人怜的萌萌土拨



今年春节档,《哪吒2》一举打破多项中国电影影史纪录。图为杏林万达影院。记者唐光峰摄

鼠、瑰丽壮阔的东海奇观等,以及部分的荷花池和玉虚宫场景搭建”。值得一提的是,倍视传媒旗下的倍视(厦门)文化发展有限公司有40多名艺术家参与了《哪吒2》的制作,是动画任务的制作主力。

记者了解到,倍视(厦门)文化发展有限公司于2014年落户厦门,主要业务为3D动画电影的开发和全流程制作。该公司曾于2022年获得第十一届“福建省文化企业十强”提名企业称号,也曾

参与《变形金刚4》《长城》《捉妖记2》《侏罗纪世界2》等大片的特效制作。

不少热映影片背后有厦企

除了《哪吒2》,同样在今年春节期间上映的电影《熊出没·重启未来》也备受亲子家庭喜爱。鲜为人知的是,这部电影的制作约有四成在厦门完成,包括角色建模、场景建模、动画制作和特效合成等重要环节。制作方华强方特

(厦门)动漫有限公司相关人士说,《熊出没·重启未来》的特效相比前作多了不少,业务量也随之有了大幅增长,但公司很好地完成了此次合作。目前,团队已投入2026年“熊出没”春节贺岁电影项目的筹备与制作。

去年暑期档,国产动画电影《落凡尘》《白蛇·浮生》凭借独特的“中式美学”收获好评。两部影片背后均有厦企的功劳——厦门凡塔斯文化传媒有限公司参与了

部分场次的角色动画制作。“如今,国产动画电影工业化程度高,分工越来越细,我们主要聚焦动画制作这个环节。”厦门凡塔斯文化传媒有限公司创始人吴鸿斌介绍,凡塔斯在动画制作领域积累了丰富的经验,曾参与《长安三万里》《雄狮少年》等爆款动画电影的制作。

甚妙动漫(厦门)有限公司也曾为国内多部知名影视作品提供后期特效制作服务,包括《哪吒之魔童降世》《年兽大作战》《盒子总动员2》《三只松鼠》《超级飞侠》等,在业界颇具口碑。

记者注意到,近年来,厦门已形成集摄制、后期、特效、动画、音乐等业务于一体的完整影视产业链条。厦门袁和平影业有限公司副总裁刘迪表示,厦门在文化底蕴、动漫产业基础等方面具有显著优势,“影视+动漫”的结合成就了他们与多家动漫公司在厦门的合作。

此外,厦门也积极把握数字经济发展机遇,大力引进和培育动漫游戏企业,推动动漫游戏产业驶入快车道。数据显示,十年间,厦门动漫游戏产值增长了20倍。而在如今的厦门软件和信息服务业千亿产业链中,动漫游戏产业占比约10%。

全市首个 光学产业搭平台 扩大资源“朋友圈”

晨报讯(记者 胡毓娇)近日,厦门市海沧区光学产业技术服务平台正式揭牌成立。作为全市首个光学产业技术服务平台,该平台开展企业科研需求与供给对接服务,推动产学研成果转化。

该平台设在新阳大厦,由海沧区科技和工信商务局牵头,联合惠新(厦门)科技创新研究院、厦门眼镜协会、新阳街道、东孚街道五方共建,吸引了广东省季华实验室、中国科学院长春光机所等机构加入组成技术服务团队,全面整合企业、高校、科研院所和政府资源,搭建起一座连接技术前沿与产业需求的桥梁。

海沧区是厦门光学眼镜制造的核心区域,集聚了约50家眼

镜生产企业,涵盖太阳镜、眼镜架、镜片、防蓝光眼镜等全产业链,其中规模以上企业14家,有5家企业产值突破亿元,8家企业年增长率保持在两位数以上。

海沧区科技和工信商务局相关负责人表示,当前光学行业正处于产业升级的关键窗口期,政府希望通过搭建服务平台,提供产学研合作渠道、引进高端技术人才,扩大创新资源“朋友圈”,助推企业实现自主创新和突破,进而带动整个产业迈向高端化、智能化发展。

据悉,未来,该平台将为企业精准匹配技术专家、科研团队,助力光学产业打破传统,呈现“智转数改”良好局面,走向高质量发展。

海沧“上新”亲水跑道

晨报讯(记者 彭怡郡)沿着亲水跑道慢跑,一侧是波光粼粼的海沧湖,一侧是绵延不断的花海绿地,感受公园就在家门口的幸福。刚刚过去的春节假期,海沧“上新”的亲水跑道受到青睐。

据了解,海沧湖景观提升工程一期跑道工程起点为滨湖路,终点为海沧儿童公园。项目沿着海沧湖沿线,共完成改造面积约13.23公顷,其中最受市民欢迎的莫过于环湖6公里健身圈。

记者看到,年轻人在环湖跑道上慢跑健身,欣赏湖畔风光;孩子们在草地上撒欢追逐,在滑梯、攀爬坡上嬉戏玩乐;老人在泡茶点休息,闲聊家常。

海沧城建园林有限公司项目负责人赖林贵表示,原有的跑道铺装材质不一,既有透水混凝土,也有花岗岩、透水砖等,影响



亲水跑道周边设置了泡茶点。

运动体验。此次改造利用现有道路基础铺设蓝灰色透水混凝土,打造清爽、开阔、大气的跑步空间。值得一提的是,海沧湖中段的开放打通了海沧湖环湖跑道金沙书院至泰地段最后一段,串联起海沧湖公园整体园区空间。

改造还对植被群落进行梳理,形成舒朗通透、简洁大气的

景观风貌,并增加草坪以及空地,扩大了休闲运动区域。公园里保留了原有的榕树,繁茂的枝叶形成了天然的绿茵屏障。红花鸡蛋花、紫花绣球风铃木等盛花植物点缀在公园各处。市民跑累了还可以在沿线新增的休闲亭廊、亲水平台歇歇脚,收获欢乐和惬意。